## 勞動部職業安全衛生署108年8月廉政月刊

#### 壹、廉政法令與訊息

#### 法務部持續推動酒駕防制司法與醫療合作處遇模式

酒駕問題屢屢引發嚴重傷亡的社會事件,造成民眾生命及財產上的不 法侵害,法務部長蔡清祥於部務會報中指示,對於酒駕致人死亡,研擬朝 向加重刑責修法,堅定採取酒駕零容忍、絕不寬貸之嚴懲立場,法務部即 著手擬具刑法第185條之3修正草案,加重對酒駕肇事之處罰刑責,業經立 法院三讀通過,並於108年6月19日由總統公布施行。

除了嚴格執法守護公平正義,法務部也持續推動酒駕防制司法與醫療合作處遇模式,期能從根本解決酒駕問題,有關酒駕者之矯正與防治課題,涉及心理與生理雙重層面,從刑事政策角度觀之,非單純以入監服刑方式即可解決,還須透過司法外在的約束力,監督個案接受醫院戒酒治療,改善因酒癮等問題所造成之酒駕再犯情事,才會有相當成效,而為了讓民眾瞭解法務部在酒駕防制議題的用心及酒癮患者可以求助的醫療管道,法務部特地邀請臺北市立聯合醫院松德院區成癮防治科主任黃名琪醫師於今日一起與媒體記者茶敘,分享臺北市立聯合醫院松德院區與臺北地檢署自105年4月至108年4月合作酒駕案件醫療介入計畫,共有322位由地檢署轉介的個案接受治療,其中226位完成治療,52位未完成治療,完成治療者中再犯酒駕案件比率為10%,較未完成治療者中再犯酒駕案件比率為25%來得低,顯見透過司法強制力的督促及醫療介入及對於預防再犯酒駕有一定的助益。

法務部積極於各地方檢察署針對酒駕、酒癮違法者結合醫療、民間公益團體,提供下列預防再犯多元處遇措施:

- 一、生命教育法治課程及酒害衛教宣導 結合酒駕防治議題相關民間團體,例如:「臺灣酒駕防制社會關 懷協會」、「臺灣失落關懷與諮商協會」、「社團法人基隆市脊髓損 傷者協會」等,辦理生命教育法治課程及酒害衛教宣導。
- 二、團體及個別酒癮認知輔導 結合轄區醫療及心理治療資源,例如:花蓮玉里醫院、高雄榮民 總醫院、心理師公會推薦心理師、專業社工師等單位合作,辦理 團體及個別酒癮認知輔導。
- 三、督促個案進入醫療體系接受戒酒癮治療 針對酒駕案件緩起訴附命接受戒癮治療處分個案,結合地方衛生 局及臺北市立聯合醫院松德院區、馬偕紀念醫院-淡水及臺北院 區、高雄市立凱旋醫院,讓個案進入醫療體系接受戒酒癮治療, 由觀護人按時追蹤治療情形的司法督促力量介入,以期提高接受 醫療之成效。
- 四、轉介個案參加「酒癮治療服務方案」 結合各地衛生局(處)「酒癮治療服務方案」轉介有意願戒酒癮 之個案透過衛生局協助到指定醫院進行治療。

期能透過司法、醫療及民間團體的力量共同防制酒駕事件的發生,有效過止酒駕肇事情形,維護民眾生命及財產安全。

### 貳、貪瀆案例

一、法務部廉政署中部地區調查組偵辦南投縣警察局○○分局○○隊 警員黃○○涉嫌洩漏個資案,業經臺灣南投地方檢察署檢察官偵 查終結提起公訴

黄○○於民國 102 年 12 月至 106 年 7 月間,擔任南投縣政府警察局 ○○分局○○派出所警員,明知利用內政部警政署(下稱警政署)知識網平 臺查詢個人資料應遵守個人資料保護法、警察機關資訊安全實施規定及警 察機關受理報案 e 化平台作業程序等相關法規,竟於擔任〇〇分局〇〇派 出所警員期間,洩漏民眾柯〇〇、賴〇〇、黃〇〇、卓〇〇、陳〇〇等人 之個資予債權人,供債權人作為找尋上開人員索討債務之用,足生損害上 開人員之權益。

案經廉政署中部地區調查組調查後移送臺灣南投地方檢察署偵辦,經檢察官偵查終結,認黃○○涉違反個人資料保護法第 6 條第 1 項、第 15 條、第 16 條、第 19 條等規定,予以提起公訴。

# 二、法務部廉政署北部地區調查組偵辦基隆市政府產業發展局楊姓技士收受賄賂等案,業經臺灣基隆地方法院判決有罪

楊○○係基隆市政府產業發展局技士,負責辦理基隆市所轄漁港港區公共設施之規劃與相關工程之招標、決標及履約等採購業務事項,屬依據法令服務於地方自治團體所屬機關而具有法定職務權限之公務員。詎其自民國 104 年起至 106 年間止,辦理「長潭里漁港外防波堤蘇力颱風災後復建工程委託設計及監造工作」等數十項工程採購案,竟基於對於職務上之行為收受賄賂之犯意,於 104 年起至 107 年間,分別收受前開工程之監造廠商周○○交付新臺幣(下同)10 萬元至 12 萬元不等賄款,前後合計收受賄款 44 萬元。

案經廉政署調查後認事證明確,移送臺灣基隆地方檢察署偵辦,經檢察官提起公訴後,業由臺灣基隆地方法院判決楊○○對於職務上之行為,收受賄賂罪,應執行有期徒刑拾年,褫奪公權5年,沒收部分併執行之。

#### 叁、其他事項

#### 一、在網路世界裡,你可以怎麼秀自己?

◎本文摘錄自全民資安素養網

隨著網路影音的盛行,大家常會透過網路來觀看節目及影片,也經常 使用影音軟體工具錄製影片,或是透過直播的方式來展現自我,教育部呼 籲社會大眾在展現自我的同時也要注意以下幾點事項:

- 留意個人隱私,保護個人資料,也不侵犯他人隱私。
- 同理心思考,直播前先仔細想一想。
- 注意個人言論,不傷害他人也不觸犯法律。
- 瞭解網路平臺的設定、條款與規範。
- 網路世界與現實世界一樣,都需要為自己的行為負責。

# 二、衛福部已公布 168 家美容醫學手術機構,保障民眾就醫安全與權益(衛福部醫事司)

◎摘自行政院消費者保護處

為保障民眾接受美容醫學服務之安全與權益,衛福部於 107 年 9 月 6 日修正發布「特定醫療技術檢查檢驗醫療儀器施行或使用管理辦法」(下稱特管辦法),並自 108 年 1 月起實施,針對削骨、拉皮、鼻整形、義乳植入、大量抽脂、腹部整形等八大類較高風險之美容醫學手術,規定執行醫療機構及手術醫師之資格條件,並要求涉及需全身麻醉者,應由麻醉科專科醫師在場親自執行; 另外,99 床以下之醫院或診所並應訂定緊急後送轉診計畫。截至 108 年 5 月底,經地方衛生局核准得施行特管辦法美容醫學手術之醫療機構共 168 家(含醫院 60家、診所 108 家),相關機構名單及項目,已公布於衛福部官網-醫事司 首 頁 「美 容 醫 學 資 訊 專 區 」 (網 址 : https://dep.mohw.gov.tw/DOMA/1p-3240-106.htm1),及各地方衛生島網站,可提供民眾查詢。

衛福部表示,「美容醫學品質認證」制度,係由財團法人醫院評 鑑暨醫療品質策進會自 102 年起所推動辦理,醫療機構可自發性參加, 截至 108 年 6 月底,共 92 家次醫療機構參加認證,目前尚具認證效期 內之機構為 27 家。為持續提升美容醫學安全及品質,衛福部將責成醫 策會進行檢討,簡化申請及認證程序,鼓勵醫療機構參與。

衛福部重申,民眾接受美容醫學手術及處置前,應多方收集資料 審慎思考,並詳閱手術同意書、麻醉同意書之內容與執行醫師資歷, 保障自身安全及權益。

#### 三、反賄選宣導資料

◎摘自臺灣新北地方檢察署

- ◎檢舉賄選方式:
- 一接→接近候選人。
- 二保→保存賄選人、事、時、地、物的賄選證據。
- 三打→一定要撥打檢舉賄選專線0800-024-099。
- 四訴→起訴就1/4獎金,一審判決有罪再領1/4。
- 五搞定→判決有罪確定,全額獎金都給你!
- ◎檢舉賄選(i)注意!
- ★是什麼人【人】
- ★在什麼時候【時】
- ★在什麼地點【地】
- ★向誰買票及過程【事】
- ★用鈔票或什麼東西賄選【物】
- ◎抓賄選拿獎金!

檢舉總統候選人賄選者:最高獎金一千五百萬元 檢舉立法委員候選人賄選者:最高獎金一千百萬元

### ◎檢舉賄選獎金領取方式:

起訴:檢舉之賄選案件,經檢察官公訴後,給予檢舉人獎金1/4。 判決:經第一審或第二審法院判決有罪時,給予檢舉人獎金1/4。

判決確定:經法院判決有罪確定時,再給予其餘獎金。

緩起訴或職權不起訴:檢舉		
或依職權不起訴處分確定後	,給力檢举人丰數英	金。
	6	